

## Издательская новинка

### Путеводитель для новых поколений

*Из предисловия к выпущенному на итальянском языке сборнику избранных работ К. Маркса и Ф. Энгельса.*

*Я думаю, что следующий Интернационал – после того как произведения Маркса в течение ряда лет будут оказывать своё влияние – будет чисто коммунистическим и провозгласит именно наши принципы<sup>1</sup>.*

Из письма Энгельса Зорге от 12 сентября 1874 г.

С публикацией 50-томника “Сочинений” Маркса и Энгельса итальянское рабочее движение впервые за более чем полтора столетия после обнародования в 1848 году “Манифеста Коммунистической партии” получило в своё распоряжение перевод важнейших трудов основоположников исторического материализма.

Италия была и остаётся страной, где «никто не читает книг»<sup>2</sup>, писал Энгельсу обескураженный Антонио Лабриола. Проблема для итальянских правящих классов, которые, опять же, по словам Лабриолы, являются выражением буржуазной нации, состоит в том, что Италия – это «обетованная земля классических шарлатанов. В самом деле, накануне Великой Революции Италия подарила истории Казанову и Калиостро»<sup>3</sup>. Если бы эта ограниченность касалась только “нашей” буржуазии, то не о чем было бы беспокоиться. Однако, к сожалению, теперь, когда историческая закономерность полностью развернулась, недостатки господствующих классов отражаются и на подчинённых массах, которые как таковые не только «стихийно» подвергаются их идеологическому влиянию, но и подражают их образу жизни и культурным традициям, причём в ухудшенном виде.

Однако так быть не должно, по крайней мере для авангарда, который лучше осведомлён о положении угнетённых классов. Вместо этого, именно в этой среде более чем вековая история революционного движения в Италии отмечена постоянным отсутствием интереса к книгам и теории. С момента своего возникновения все течения итальянского революционного движения пытались оправдать любую задержку в своей организации рефреном “отсутствия условий” и в качестве причины задержки процесса строительства, укоренения и развития партии называли *отсталость* и, как следствие, итальянскую *специфику*.

Тем не менее отправной точкой для оценки того, что задумывалось как теория, но в большей степени стало самооправданием, может служить случай полуфеодальной России конца XIX века. Так пишет Роберто Казелла в предисловии к книге Ленина “Что делать?»: «Тезис об “отсутствии условий” будет также коньком русского экономизма. Ленин подвергнет эту идеологию критике: не хватало не “условий”, а подготовки кадров».

Таким образом, публикация “Сочинений” является вехой в борьбе за преодоление исторической задержки в развитии ленинистской партии в Италии. Подготовка кадров, являющаяся предпосылкой развития партии, всегда требует изучения материалов даже там, где объективная ситуация наиболее благоприятна.

В этом также заключается феномен Lotta Comunista, аномальный для итальянской политики, сегодня более чем когда-либо заражённой поверхностностью демократического спектакля эры господства интернета.

Вопрос о книгах для подготовки милитантов был одной из главных проблем, с решения которой должна была начать определяться “группа, стоявшая у истоков” Lotta Comunista. Необходимо было подготовить молодых революционных лидеров, а для этого нужно было дать им учебный материал. Итак, в начале 1950-х гг. прошлого века Арриго Черветто писал Пьеру-Карло Мазини: «Но если мы должны обучать наших милитантов, то должны обучать их марксизму»<sup>4</sup>. И это потому, что только «углубление теоретических знаний могло бы дать ясность и реальную “твёрдость” милитантам»<sup>5</sup>. Как писал Ленин, «без революционной теории не может быть и революционного движения»<sup>6</sup>.

Чтобы структурировать революционное меньшинство в контрреволюционной ситуации, необходимо было решить, «какой материал должны изучать милитанты», пишет Черветто.

Тогдашнее течение, каким бы эмбриональным ни было его примитивное структурирование, должно было решать не только проблему уже активных милитантов, но также и всё чаще проблему *«молодёжи, которая сближается с нами и просит материал для изучения»*<sup>7</sup>.

Единственно возможным решением проблемы Черветто считал сказать молодым людям: *«[Изучайте] глубже Маркса, Ленина, Грамши (порядка двадцати избранных книг этих авторов уже представляют собой важнейшую, настольную библиотеку милитанта)»*<sup>8</sup>.

Позднее, углубив свои знания, Черветто понял, что Грамши с его носящими идеалистический отпечаток взглядами, заимствованным из школы Кроче, не может быть причислен к вождям материализма. Таким образом, речь шла об обращении к Марксу, Энгельсу и Ленину.

Однако эту *«важнейшую, настольную библиотеку»* сегодня обязательно нужно расширить и обогатить, потому что чем шире и сложнее становятся задачи европейского ленинизма, тем шире и сложнее должно становиться это измерение нашей работы. Впрочем, каталог издательства Lotta Comunista теперь выходит далеко за рамки *«двадцати избранных книг»*, и это правильно.

Именно по этой причине мы посчитали, что пришло время опубликовать подборку трудов, взятых из томов *“Сочинений”*. Сборник такого рода, изданный много лет назад (в 1966 г.) Editori Riuniti, не только уже давно недоступен, но и родился незавершённым из-за задержки перевода и публикации *корпуса* важнейших сочинений Маркса и Энгельса.

Наше новое и иное издание *“Избранных сочинений”* восполняет в том числе и этот пробел, будучи обогащённым более широким набором текстов и новыми презентациями.

Сборник *“Избранные сочинения”* рассчитан на максимально широкую аудиторию студенческой и рабочей молодёжи, приближающейся к марксизму, в том числе волонтеров рабочих кружков, которая теперь может найти в этом сборнике материал для изучения и углублённого анализа.

Молодое поколение пролетариев, способных отложить свои смартфоны и погрузиться в глубокое чтение, которое развивает мышление и искусство работы с концепциями, существует.

Конечно, это лишь первый подход к решающим текстам, неизбежно ограниченный наиболее важными из них (которые, к тому же, в некоторых случаях приводятся здесь лишь в виде отрывков) или теми, которые выбраны в качестве свидетельства линий размышлений, проводимых Марксом и Энгельсом в целых сериях статей или переписке. Это свидетельство десятилетней работы наших учителей по углублённому изучению, обогащению и зачастую пересмотру суждений по теоретическим, стратегическим или историческим вопросам, таким как (мы приводим лишь несколько примеров) классовая борьба в Германии, Франции и Англии, революция 1848 года и национальные вопросы, закон перманентной революции, национальные войны и приближающаяся новая эпоха империалистических войн, революция в России и многое другое. Все вопросы всегда рассматриваются Марксом и Энгельсом с точки зрения развития международной партии. Это исследование возможностей метода началось в начале 1840-х годов и завершилось только со смертью Энгельса в 1895 году.

Поэтому неизбежно нужно было выбирать. Наиболее очевидным примером является случай с *“Капиталом”*, который представлен здесь лишь в виде выдержек из глав 1 (*“Товарный фетишизм и его тайна”*), 23 (*“Всеобщий закон капиталистического накопления”*) и 24 (*“Так называемое первоначальное накопление”*) I тома. То есть наше издание – это указание к изучению, а не невозможная попытка передать смысл и сложность этой работы путём уплотнения некоторых её частей. С другой стороны, проследившая десятилетнюю теоретическую и политическую битву Маркса и Энгельса за вооружение международного пролетариата оружием науки, нельзя не уделить внимания *“Капиталу”*, который сам Маркс определил как, *«бесспорно, самый страшный снаряд, который был когда-либо пущен в голову буржуа»*<sup>9</sup>.

Общая нить, связывающая собранные нами тексты, заключается в следующем: и Маркс, и Энгельс всегда считали себя и были революционными борцами, ведущими политическую битву за освобождение пролетариата. Поэтому сюжет, который мы хотели выделить, – это теоретико-политическое размышление о стратегии международной партии. Как пишет

Арриго Черветто в книге «Классовая борьба и революционная партия» (1964), «партия была представлена уже Марксом, это то, что мы можем назвать типичным для марксизма»<sup>10</sup>. Поэтому следующие страницы не следует рассматривать исключительно как сборник философских, экономических и историографических академических эссе, пусть и очень ценных. Как минимум они этим не ограничиваются. Каждую из представляемых нами страниц необходимо читать и изучать как предпосылку к борьбе, вмешательство в борьбу, ретроспективный анализ достигнутых теоретико-практических результатов и предпосылку к новой борьбе. Каждый росчерк пера двух революционеров представлял собой «руководство к действию»<sup>11</sup>, кусочек международной мозаики партийного строительства, то есть вклад в стратегию мировой пролетарской революции. Каждая из этих страниц приобретает смысл только в партийной борьбе. И в этом главная новизна настоящего издания «Избранных сочинений» – оно является первым, органически связанным с этой великой задачей. Потому что единственной формой существования теоретического наследия Маркса и Энгельса является партия. Именно в этом духе, свойственном основателям, мы вверяем новым поколениям избранные страницы исторического и диалектического материализма.

*Июль – август 2023 г.*

---

<sup>1</sup> - Маркс К. и Энгельс Ф. Собр. соч. Изд. 2-е. Т. 33. С. 538.

<sup>2</sup> - Письмо А. Лабриолы Ф. Энгельсу от 30 мая 1895 г. // Под знаменем марксизма. 1924. № 1. С. 74.

<sup>3</sup> - Там же. С. 69.

<sup>4</sup> - Ла Барбера Г. Lotta Comunista: группа, стоявшая у истоков. 1943–1952. СПб.: АНО «ЦМИ «Новый Прометей»», 2013. С. 61.

<sup>5</sup> - Там же. С. 147.

<sup>6</sup> - Речь идёт о цитировании Лениным Плеханова: «без революционной теории нет революционного движения в истинном смысле этого слова» (Плеханов Г. В. Сочинения. М., 1925. Т. II. С. 71).

<sup>7</sup> - Ла Барбера Г. Lotta Comunista: группа, стоявшая у истоков. 1943–1952. СПб.: АНО «ЦМИ «Новый Прометей»», 2013. С. 64.

<sup>8</sup> - Там же.

<sup>9</sup> - Маркс К. и Энгельс Ф. Собр. соч. Изд. 2-е. Т. 31. С. 453.

<sup>10</sup> - Черветто А. Классовая борьба и революционная партия. СПб.: АНО «ЦМИ «Новый Прометей»», 2014. С. 47.

<sup>11</sup> - Ленин В. И. ПСС. Изд. 5-е. Т. 41. С.55.